

# МАЛИНА:

Малина - кустарник неприхотливый, у многих она растет почти сама по себе. И все же отзывчива она на уход и заботу. Скоро зима с ее морозами, оттепелями. Будете ли укрывать побеги? Да и надо ли? Это зависит от того, какие сорта и в каких условиях у вас растут.

## ЛЕТНИЕ СОРТА: ЗАЧЕМ ПРИГИБАТЬ?

Неремонтантная малина хорошо зимует без укрытия, и все же многие садоводы готовят этот кустарник к зиме. На это есть причины.

Если морозы будут сильными, то они могут повредить цветочные почки малины. Особенно велика вероятность этого



для почек на верхушках побегов и в их средней части. А ведь именно здесь бывает основной урожай. Снег засыпает куст примерно наполовину, поэтому средняя часть побегов оказывается в морозобойной зоне (чуть выше поверхности снега). А макушки вымерзают просто потому, что не успели вызреть.

Чтобы уберечь малину от возможных зимних повреждений, в сентябре начинайте готовить ее к зимовке. Верхние части побегов обрежьте до полудревесневшей древесины. Этот прием способствует лучшему вызреванию оставшейся части, накоплению питательных веществ, повышению зимостойкости.

## ПРЕИМУЩЕСТВА ОСЕННИХ СОРТОВ МАЛИНЫ ПО СРАВНЕНИЮ С ОБЫЧНЫМИ:

выращивание осенних сортов позволяет удлинить сезон поступления зрелых ягод до 135 дней, т.е. на 60 дней;

фазы роста и развития побегов не совпадают с биологическими циклами вредителей, например малинного жука, почковой моли, тлей, поэтому снижа-

ется необходимость с ними бороться традиционными способами;

полное удаление надземной части обеспечивает будущим побегам защиту от источников инфекции, зимующей на стеблях и поражающей новые побеги весной;

# ОСЕННИЙ МАРАФЕТ

Также вырежьте отплодоносившие побеги. Оставлять их на зиму смысла не имеет: снег они не особо задерживают (в условиях участка, а не открытой ветрам плантации), к тому же весной времени нет на их вырезку. Поэтому лучше обрезать сейчас. Заодно и лишние гнезда зимующих вредителей уничтожите.

Вырезать можно пораньше, когда еще не полностью окончилось плодоношение. Последние несколько ягод погоды не сделают, зато у кустов будет еще много времени для лучшего развития и подготовки к зиме зеленых побегов. К тому же улучшатся воздушный и световой режимы растений.

Пеньки оставлять не стоит, надо срезать побеги у самого основания. Это неизбежно, но оставшиеся пеньки могут мешать вырезке побегов в последующие годы и заставлять искривляться мор-

лодые побеги, снижать их механическую прочность в месте отхождения от корневища.

Сколько оставлять побегов? Зависит от характеристики сорта, его побегообразовательной способности. Если затрудняетесь с ответом, можно оставить 10-15 побегов (8-10 мощных либо 15 и больше тонких и слабых) на 1 м ряда.

Пригибать побеги не обязательно, но желательно, особенно если в вашем регионе бывают неожиданно суровые или малоснежные зимы и сорта не отличаются высокой зимостойкостью.

Срок, когда побеги можно пригнуть, для средней полосы - начало-середина сентября. Раньше смысла нет, а если сделать это позже, то побеги могут сломаться. Пригибайте на уровень чуть ниже возможного снегового покрова, но не ниже 40 см. Можно процесс пригибаия завершить за несколько

подходов, каждый раз пригибая побеги все ниже, чтобы не сломать их чрезмерным усилием.

Побеги перед пригибанием нужно связать в пучки. Сначала неплотно, ведь листья не опали, а после листопада затянуть потуже. Это нужно для защиты почек от повреждения настом весной, когда снег начинает подтаивать и образуется ледяная корка, постепенно сползающая вниз и сдирающая почки.

Пучки побегов привязывают, например, к натянутой на высоте 40 см проволоке или шпалере либо вбивают в землю палки, скрестив их над пучком побегов и таким образом пригнув его.

## ОСЕННИЕ СОРТА: ОБРЕЗАТЬ ИЛИ НЕТ?

Для них характерно массовое плодоношение в первый же год роста молодых побегов и только в этот год. Плантация соз-

в конечном итоге ягоды получаются значительно более экологически чистыми, безопасными для потребления;

плодоношение на однолетних побегах делает культуру почти независимой от погодных условий в межсезонье - не надо стебли пригибать и укрывать зимой снегом;

оставленные до весны отплодоносившие побеги способствуют снегозадержанию, и как следствие, перезимовке корневой системы;

осенние сорта удобны и малозатратны при их возделывании, особенно мало- и низкостебельные, т.к. кусты не загущаются, сбор урожая тщательный и простой (с этих позиций выделяются сорта Бабье лето 1 и